

# 生娃零自付津贴马上发

“在医院生娃,一分钱没花。”1月10日,孕妇白杰在呼伦贝尔市中蒙医院顺产生育,总费用6133.62元,基金支付6133.62元,医保全额报销,自付0元。

让白杰受益的是,内蒙古近日发出的《关于做好生育保险有关工作的通知》,用真金白银构建起一张从“怀得上”到“生得好”的全周期生育保障网。从生育住院分娩“零自付”,到灵活就业人员“全覆盖”;从生育津贴“直发个人”,到产前检查“基本服务包”全报销;从辅助生殖技术纳入医保到无痛分娩项目进目录,这些利好政策将在3月底前在内蒙古陆续落地执行。

内蒙古自治区医疗保障局待

# 内蒙古真金白银支持生育

遇保障处副处长张燕燕介绍:“该通知涉及‘一个扩大、两个明确、三个提升’三方面惠民政策。扩大了生育保险的参保人群覆盖范围,灵活就业人员、农牧民工、新就业形态人员可参加生育保险;明确了生育津贴计发标准及发放方式,以及男职工参加居民医保后,其未就业配偶生育住院费用可全额保障;提升了产前检查、住院分娩、门诊相关费用的保障水平。因分娩、流产、节育或绝育手术发生的政策范围内门诊、住院医疗费用以及门诊产前检查项目基本服务包推荐目录的检查费用,不设置起付线,全部纳入职工医保基金支付范围,全额保障,封顶线与职工医保年度封顶

线合并计算。门诊产前检查项目基本服务包涵盖从确认妊娠到分娩的37项基础检查,且不影响参保人享受门诊统筹待遇。其他的门诊治疗检查仍可通过门诊统筹报销。”

目前,内蒙古生育津贴发放方式全面优化,直接发放给参保人个人,内蒙古15个统筹区实现“即申即享”,改变过去女职工出院后准备诊断证明等材料,到医保经办机构申请办理生育津贴的模式。通过数据应用完成生育津贴支付业务自动申报,实现业务免申请办理、免递交材料。同时,统一了各盟市生育津贴申领方式,女职工在定点医疗机构完成生育住院医疗费用医保结算后,相关信息将通过医保

信息平台实时推送至经办机构,系统自动校验符合条件的参保人员信息并核算生育津贴,于10个工作日内完成津贴拨付。这不仅保障了女职工的合法权益,也让产假期间的经济支撑更加及时、稳固。

“此次政策调整,涵盖了从辅助生殖到产检、再到生育住院、最后到生育津贴的生育全流程,既是对之前碎片化生育保险政策的整合,也是对各盟市原先零散生育保险政策的统一和规范,更是对参保群众生育保障水平的全方位提升。”张燕燕说,通过这一系列政策“组合拳”,降低生育成本、提升生育意愿,用看得见、摸得着的实惠,消除生育后顾之忧。(据草原云)



## “首府新三艺”点燃冬日激情

1月12日,呼和浩特市新城区胜利街小学百余名学生齐聚太伟滑雪场,共同参与“首府新三艺·冰雪跃动·乐滑一冬”主题研学活动。此次活动旨在响应内蒙古冰雪季的号召,通过冰雪运动激发学生对冬季体育的热情,同时弘扬首府“新三艺”文化,即“冰雪、雕塑、交响乐”为核心推进的青少年美育实践,在沉浸式体验中滋养青少年成长。

文/草原云·北方新报记者 王利军 摄影/范若泉

## 内蒙古15项举措助本土化妆品扬帆出海拓市场

新报讯(草原云·北方新报记者 刘睿) 1月12日,记者从内蒙古自治区药品监督管理局了解到,该局发布《深化化妆品监管改革促进产业高质量发展的若干措施》,从产业创新、政务服务、监管模式、区域协同四方面明确15项具体举措,推动全区化妆品产业高质量发展。

据介绍,在赋能产业创新方面,将依托全区生物发酵、特色植物、稀土材料等独特资源优势,鼓励企业研发美白、保湿与柔肤等新原料,运用AI技术联合科研机构围绕沙棘油等特色原料攻关祛斑美白、防脱发等新功效产品,培育地域标识高端化妆品品牌。并引导企业推行绿色生产与包装,支持高新技术企业落地,壮大产业规模。

在政务服务优化方面,将在备案管理、备案流程、申报资料等方面简化,减轻企业申报

负担。通过全流程服务,精准对接企业核心需求,助力企业破解难题。加强审评、检验等专业队伍建设,鼓励院校增设相关专业,积极争取国家相关试点工作,全面提升产业服务保障能力。

在监管模式创新方面,将推行分级分类精准监管,探索现场检查与远程监管结合的方式,落实“综合查一次”要求,深入开展“体检式监管、服务型执法”。同时,强化网络销售闭环管理,落实“包容审慎”监管与“首违不罚”机制,实施风险闭环管理,提升监管效能,筑牢质量安全防线。

在区域协同方面,将健全跨层级监管协同机制,加大典型违法行为联合执法力度;同时深化与东北、西北等区域的监管合作,推动资源共享与产业集群建设,支持企业开展国际营销,助力内蒙古化妆品“出海”发展。

## 2025年内蒙古侦办各类跨境赌博及关联案件159起

新报讯(草原云·北方新报记者 艾文涛) 1月9日,记者从内蒙古自治区公安厅举行的“第六个中国人民警察节·向人民报告”内蒙古全区公安机关打击治理跨境赌博工作成效新闻发布会上获悉,近年来,国家高度重视打击治理跨境赌博工作,从2020年起专门建立工作机制以来,内蒙古坚决贯彻党中央、国务院决策部署,在自治区党委、政府的坚强领导下,坚持“严厉打击、有效管控、打防并举、综合施策”工作原则和“坚决遏制跨境赌博乱象”的总体目标,严厉打击跨境网络赌博、出境参赌等违法犯罪行为,取得一定成效。

2025年,内蒙古公安部门持续保持高压严打态势,坚持以破案、摧网、断链为工作重点,多措并举,重拳出击,持续加大精准打击力度。全年侦办各类跨境赌博及关联案件159起,抓获犯罪嫌疑人631人,查扣、冻结涉案资金7000余万元,治理、封堵、管控了一大批涉赌人员、网站、账户。

公安机关与有关成员单位密切配合,统筹利用各类信息资源,进一步强化涉赌线索征集摸排、分析研判,全面掌握跨境赌博违法犯罪活动动向。2025年以来,累计收集各类涉赌线索信息1000余件,为全方位打击治理跨境赌博违法犯罪提供了有力支撑。

聚焦公安部、自治区公安厅挂牌督办的跨境赌博大案要案,全区公安部门集中优势兵力重点攻坚,先后侦破呼和浩特市“2·26”专案、包头市“4·09”开设赌场案、兴安盟“5·16”开设赌场案、乌海市韩某等人开设赌场案等21起重大案件。同时严格依法办案,确保立案依据充分、标准统一,严格遵循收集、固定、审查涉案证据法定程序,确保打击工作始终在法制轨道上运行。